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Існує ціла низка інфекцій, які наносять значні економічні збитки галузі та не мають визнаних засобів спе-
цифічної профілактики, а епізоотична ситуація щодо них лише погіршується. До таких бактеріальних хвороб 
відносяться стафілококози, зокрема ексудативний епідерміт свиней, збудником якого є бактерія Staphylococcus 
hyicus. Практичні спеціалісти з виробництва часто звертаються до науковців за допомогою у разі спалахів шкір-
них уражень у свиней та слабкої ефективності антибіотикотерапії, тому виникає необхідність проаналізувати 
сучасний стан цієї проблеми та існуючі в світі напрацювання щодо її вирішення.

Метою нашої роботи було визначення сучасного стану вивчення збудника, аналіз проявів та проблем щодо 
ексудативного епідерміту свиней в різних країнах та в різні роки, а також з’ясування можливих шляхів вирішення 
проблеми лікування хворих свиней та профілактики виникнення ексудативного епідерміту в свиногосподарствах. 

Дослідження було проведено шляхом співставлення власного багаторічного досвіду розв’язання проблеми 
ексудативного епідерміту свиней з досвідом вітчизняних та закордонних науковців, що досліджували патологію 
свиней, спричинену S. hyicus.

Результатами досліджень стали аналіз сучасних знань щодо патогенності (токсигенності) збудника ексу-
дативного епідерміту свиней S. hyicus, спектр його стійкості до антибіотиків в різних країнах. Проаналізовані 
прояви хвороби та альтернативні шляхи вирішення проблеми лікування хворих свиней. Кандидатами в потен-
ційні терапевтичні засоби за ексудативного епідерміту свиней вченими різних країн розглядаються антимікробні 
пептиди різноманітного походження, ефірні олії рослин, бактеріофаги S. hyicus. Для профілактики ексудатив-
ного епідерміту свиней рекомендовано застосовувати аутогенну вакцину, яка також допомагає пришвидшити 
ліквідацію спалаху хвороби.

Ключові слова: епізоотологія, свині, ексудативний епідерміт, Staphylococcus hyicus, антибіотикорезистент-
ність.
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Вступ. Попередження інфекційних хвороб у тварин-
ництві – це важливий компонент у системі підтримання 
благополуччя та продовольчої безпеки. Ряд хвороб вда-
лося взяти під контроль, але є ціла низка інфекцій, які 
наносять значні економічні збитки галузі та не мають 
визнаних засобів специфічної профілактики, а епізо-
отична ситуація щодо них лише погіршується (Foster, 
2012, Гаркавенко та ін, 2021). До таких бактеріальних 
хвороб відносяться стафілококози, зокрема ексудатив-
ний епідерміт свиней. Практичні спеціалісти з виробни-
цтва часто звертаються до науковців за допомогою у 
разі невстановленого діагнозу та масових випадків шкір-
них уражень у тварин, тому виникає необхідність проа-
налізувати сучасний стан цієї проблеми та існуючі в світі 
напрацювання щодо її вирішення.

Ексудативний епідерміт (ЕЕ) або паракератоз сви-
ней – це інфекційна хвороба шкіри, яка уражає тва-
рин будь якої вікової групи, але, зазвичай, характерна 
для підсисних поросят та поросят першого періоду 
дорощування. Збудником захворювання є бактерія 
Staphylococcus hyicus subsp. hyicus. У разі першого діа-
гностування ексудативного епідерміту на свинарській 
фермі, поширення інфекції може досягати 80 % поросят 
(Zimmerman, 2019). Тварини, які перенесли хворобу, від-
стають у рості та розвитку, мають низькі показники іму-
нітету та схильні до розвитку ускладнень, спричинених 
іншими бактеріальними та вірусними захворюваннями 
(Вішован & Ушкалов, 2018).

Стурбованість викликає також потенціал S. hyicus, 
який окрім ексудативного епідерміту у поросят, може 
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викликати широкий спектр захворювань, починаючи 
від маститу великої рогатої худоби та курячого артриту 
до сепсису у людей (Casanova et al., 2011; Lavor et al., 
2019; Ma et al., 2021). Так, штам S. hyicus був виділе-
ний Foissac, M. з колегами. (2016) з посіву крові та біопсії 
кістки у працівника свинарства з діагнозом інфекційний 
спондилодисцит. При цьому зазначалося, що пошире-
ність S. hyicus у клінічних зразках людей дуже низька, 
але може бути недооцінена (Foissac, et al., 2016). В рам-
ках підходу «Єдине здоров’я» до захворювань тварин і 
людей, ветеринарні та медичні працівники повинні знати 
про ризики, пов’язані з впливом цих бактерій на людей, 
які тісно контактують з тваринами (González-Martín, et 
al., 2020)..

У 60-70-х роках минулого сторіччя на європейських 
фермах ексудативний епідерміт наносив великі еконо-
мічні збитки свинарству, але проблема залишається і на 
сьогоднішній день. Наразі ексудативний епідерміт поши-
рений у всьому світі, в країнах, де займаються свинар-
ством. Ознаки його можна виявити у свиней на різних 
ділянках шкіри, слизових оболонках носової порожнини, 
кон’юнктиві та статевих органах. Свою назву хвороба 
отримала від класичного вигляду струпів по всьому тілу 
тварин. Поросята можуть гинути від зневоднення, втра-
чаючи рідину через уражену шкіру. Можлива бактеріємія 
та сепсис, а також артрити за відсутності ознак ексуда-
тивного епідерміту (Zimmerman, 2019). 

Метою нашої роботи було визначення сучасного 
стану вивчення збудника, аналіз проявів та проблем 
щодо ексудативного епідерміту свиней в різних країнах 
та в різні роки, співставлення з поточною ситуацією в 
Україні, а також з’ясування можливих шляхів вирішення 
проблеми лікування хворих свиней та профілактики 
виникнення ексудативного епідерміту в промислових та 
у приватних свиногосподарствах. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження було 
проведено шляхом співставлення власного багаторіч-
ного досвіду розв’язання проблеми ексудативного епі-
дерміту свиней з досвідом вітчизняних та закордонних 
науковців, що досліджували патологію свиней, спричи-
нену Staphylococcus hyicus. 

Системний огляд літератури проводили, врахову-
ючи рекомендації PRISMA (Preferred Reporting Items 
for Systematic Reviews and Meta-Analyses). Публікації 
для аналізу брали з наукометричних баз даних, а саме 
з журналів природничого, ветеринарного, медичного 
спрямування. Були включені рецензовані публікації, 
написані англійською і українською мовами та опублі-
ковані переважно за останні 10 років та кілька ранніх 
публікацій про ЕЕ. 

Результати. Збудником захворювання є 
Staphylococcus hyicus, який вперше був ізольований, 
описаний та названий D. Sompolynsky у 1953 році як 
Micrococcus epidermidis, але наприкінці 70-х років мину-
лого сторіччя став офіційно визнаним окремим видом 
родини стафілококів (Devriese et al., 1978; Wegener  
et al., 1993).).

S. hyicus – грампозитивна факультативно анаеробна 
бактерія роду Staphylococcus. Бактерії мають вигляд 

нерухомих коків, які у мазках розташовані поодиноко, 
попарно або невеликими скупченнями та утворюють 
біло-кремові круглі блискучі непрозорі опуклі колонії 
середнього розміру S-форми (діаметром від 1 до 3 мм) 
на кров’яному агарі (рис 1). Колонії S. hyicus зазвичай 
не виявляють гемолізу на кров’яному агарі, проте вони 
демонструють характерну невелику зону гемолізу на 
шоколадному агарі (Ramirez, 2018). 

 Рис. 1. Загальний вигляд добових колоній 
Staphylococcus hyicus на кров’яному агарі  

(Т – 37 0С)

Для проведення диференційної діагностики S. hyicus 
використовують агар Ендо, агар Мак- Конкі, агар Сабуро, 
агар Мюллер-Хінтона, бульон Сабуро, агар Шедлера, 
забуферену пептонну воду, бульон Раппапорта–Васілі-
адиса, МПА, МПБ, MRS-агар, цитратний агар, середо-
вище Китт-Тароцци, вісмут-сульфітний агар, SS-агар, 
XLD-агар, хромогенний агар cm 1007, основа бульйона 
с бромкрезоловим пурпурним M284. 

Забір мазків з уражень шкіри для бактеріологічного 
дослідження проводять з застосуванням транспортного 
середовища Еймса в охолодженому стані (Takeuti et al., 
2018).

Для ідентифікации культур ми застосовували тест-сис-
теми Microbact Staphylococcus12S, HiStaph набір для 
біохімічної ідентифікації стафілококів, Microbact12E/A и 
24E, STREPTOtest 16, а також вуглеводи: адонітол, ара-
бінозу, галактозу, D-глюкозу, дульцитол, інозитол, інулін, 
ксилозу, лактозу, мальтозу, манітол, манозу, мелібіозу, 
раффінозу, рамнозу, саліцин, сорбітол, сахарозу, трега-
лозу, фруктозу, целлобіозу фірми Himedia, з використан-
ням бромкрезолового пурпурного бульону в якості інди-
каторного середовища. Ідентифікація S. hyicus від інших 
збудників проводиться з допомогою біохімічних тестів. 
Більшість штамів S. hyicus коагулазопозитивні. S. hyicus 
виробляє бактеріолітичний фермент і тейхоєву кислоту, 
специфічну для цього мікроорганізму. Штами ізольовані 
від свиней експресують поверхневі рецептори до імуно-
глобуліну G на відміну від штамів, які виділені від великої 
рогатої худоби. Більшість штамів ферментують глюкозу, 
фруктозу, маннозу, лактозу та трегалозу, не ферменту-
ють мальтозу (Ramirez, 2018). 

Диференціація S. hyicus від інших мікроорганізмів роду 
може бути здійснена на основі послідовності гена 16S 
rRNA або гена термонуклеази (nuc). Повний геном (2 472 
129 пар основ) S. hyicus ATCC 11249T також був секвено-
ваний і анотований у 2015 році (Calcutt et al., 2015).
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Дослідженням ролі S. hyicus в захворюванні займа-
лись японські вчені ще у 1996 році, при цьому рівень ізо-
ляції від свиней, уражених ЕЕ, становив 100%, тоді як 
для здорових свиней – 35,4% (Tanabe et al., 1996). Отже 
присутність збудника не завжди зумовлює розвиток хво-
роби. Це підтверджується і дослідженнями вітчизняних 
вчених (Вішован et al., 2019). 

При цьому є повідомлення про роль інших представ-
ників роду Staphylococcus у виникненні ЕЕ. Andresen, L. 
зі співавторами у 2005 році описав випадки ЕЕ, спри-
чиненого Staphylococcus chromogenes, що має близьку 
спорідненість з S. hyicus, але є частиною нормальної 
шкірної флори свиней, великої рогатої худоби та птиці і 
до цього вважався непатогенним для свиней (Andresen 
et al., 2005). Патогенність виділених ізолятів була зумов-
лена їх здатністю продукувати ексфоліативний токсин 
типу B, ExhB, який був ідентифікований за допомогою 
мультиплексної ПЛР, специфічної для ексфоліативних 
токсинів S. hyicus. І хоча гени exhB S. chromogenes і 
S. hyicus мали відмінності в семи парах основ послідов-
ностей ДНК і в двох амінокислотних залишках у виве-
дених амінокислотних послідовностях, це не завадило 
відтворенню типової клінічної картини ексудативного 
епідерміту.

Також з перикардіальної рідини хворого на ексуда-
тивний епідерміт (ЕЕ) поросяти Chen, S. З колегами 
(2007) виділили Staphylococcus sciuri, який є важливим 
патогеном людини, відповідальним за ендокардит, пери-
тоніт, сепсис, інфекції сечовивідних шляхів, запальні 
захворювання органів малого тазу та ранові інфекції. 
При цьому дослідники експериментальним шляхом з’я-
сували, що аліментарний шлях потрапляння збудника 
новонародженим поросятам є одним із основних (Chen 
et al., 2007). 

Lu, L., He, K., Ni, Y., Yu, Z., та Mao, A. (2017) також вка-
зують на те, що S. sciuri, ізольований ними за гострого 
спалаху ексудативного епідерміту у свиней, був патоген-
ним для поросят і мишей. А, зважаючи на його потен-
ційну загрозу для здоров’я людей, це викликає серйозне 
занепокоєння.

Швейцарськими вченими був також описаний важ-
кий випадок генералізованого ексудативного епідерміту 
як смертельну коінфекцію S. hyicus і S. aureus, у поро-
сят-сисунів (Schwarz et al., 2021).

Серед ізольованих збудників S. hyicus реєструються 
як вірулентні, так і авірулентні штами. Ці властиво-
сті зумовлені здатністю продукувати ексфоліативний 
токсин – фактор вірулентності, який і спричиняє клінічні 
прояви ексудативного епідерміту, специфічно діючи на 
зернистий та шиповидний шари шкіри тварини (Wegener 
et al., 1993). 

Найпершим віддиференціював штами за вірулентні-
стю Wegener, H. C., Andresen, L. O., та Bille-Hansen, V. у 
1993 році., встановивши, що реакція на утворення кірки 
на шкірі поросяти є відповідним індикатором вірулент-
ності S. hyicus щодо ексудативного епідерміту, і що 
вірулентні штами продукують білок щільністю 30 кДа, 
відсутній у концентрованих супернатантах культури аві-
рулентних штамів, іякий є ексфоліативним токсином.

Механізм дії базується на взаємодії серинових про-
теазоподібних эксфоліативних токсинів. Десмоглеїн 
свиней 1 спричиняє десмосомальну внутрішньоклітинну 
молекулярну адгезію, яка розщепляється эксфоліатив-
ним токсином, що і призводить до розшарування зерни-
стого та шиповидного шару. До інших факторів вірулент-
ності відноситься продукування протеїну А з ділянками 
зв’язування для імуноглобуліну G, що дозволяє обійти 
процес фагоцитозу, також утворення коагулазоутворюю-
чих згустків, поверхневих фібронектинозв’язуючих про-
теїнів, які беруть участь у процесі адгезії та продукція 
стафілокинази і ліпази (Prévost et al., 2003).. Саме такі 
фактори вірулентності у комбінації з іншими факторами 
такими як вік, ослаблений імунітет, генетична схильність, 
травми (фізичні, хімічні, сонячні), ступінь хвороби, дія 
навколишнього середовища ускладнює перебіг ексуда-
тивного епідермиту (Nishifuji et al., 2008). 

Вперше ексфоліативні токсини S. hyicus були описані 
Andresen L. O. У 1998 році. Три виділені ним ексфоліа-
тивні токсини були антигенно різними. Три токсини були 
позначені ExhA, ExhB і ExhC. При цьому ExhA-, ExhB- 
та ExhC-продукуючі ізоляти S. hyicus були виявлені у 12 
(20%), 20 (33%) та 11 (18%) відповідно серед дослідже-
них стад свиней. 

Ексфоліативні токсини, які продукують S. hyicus 
(SHET) надалі були розділені на плазмідні (SHETB) та 
неплазмідні (SHETA). Встановлено, що гени, які кодують 
чотири різні ексфоліативні токсини (ExhA, ExhB, ExhC 
and ExhD) були гомологічні SHETB. Такі екзотоксини 
схожі на ексфоліативні токсини (ETA, ETB, ETD), що про-
дукують S. aureus (Calcutt et al., 2015). 

Китайські вчені показали, що поросята, інфіковані 
токсигенним і нетоксигенним S. hyicus , демонстрували 
захворювання з різним інфекційним статусом і силою 
запальної реакції: токсигенний штам індукував сильнішу 
протизапальну реакцію у поросят, на що вказував під-
вищений рівень IL-10 у сироватці крові, що може бути 
пов’язано з важкими клінічними ознаками та підвищеною 
смертністю та може бути ключовою реакцією цитокінів, 
відповідальною за патогенні механізми S. hyicus (Li et al., 
2021). 

Hassler з колегами оцінювали характеристики коагу-
лазопозитивних штамів S. hyicus , виділених із туш здо-
рових свиней на лініях забою, щодо їх значущості для 
харчової безпеки. Лише п’ять із 189 штамів були стійкі 
до перевірених антимікробних препаратів. Один штам 
містив ген mecA. Гени ексфоліативного токсину виявлені 
у 31 (16,4%), гени ентеротоксину S. aureus – у жодного 
із штамів. А факт, що S. hyicus можна знайти на тушах 
після знекровлення на всіх бійнях, вказує на пошире-
ність штамів у популяції здорових свиней у Швейцарії 
(Hassler et al., 2008).

Бактеріологічний моніторинг стафілококової інфекції 
у свиней, сировині і продукції із свинини проводиться 
також і на території України, при цьому підкреслюються 
потенційні біологічні ризики для людини (Gorbatyuk et al., 
2019). 

Клінічні ознаки ЕЕ описані ще до встановлення збуд-
ника. Ранні клінічні ознаки можуть включати анорек-
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сію, в’ялість, почервоніння шкіри в паховій та пахвовій 
областях (Ladhani, 2001). Розрізняють три форми пере-
бігу захворювання: надгостра форма (загибель тварин 
настає через 3-5 днів після появи клінічних ознак) гостра 
форма (менший прояв клінічних ознак і загибель тва-
рини протягом 6-8 днів) і підгостра форма (триває 3-4 
тижні і, як правило, не призводить до загибелі поросят). 

За клінічного огляду нами реєструвалася переважно 
підгостра форма перебігу хвороби. Серед поросят віком 
до двох тижнів основними ознаками були ураження епі-
дермісу у вигляді утворення на ділянках тонкої шкіри, 
а саме, навколо очей, вух, паху та живота тонкостінних 
рожевих пухирців, заповнених серозним ексудатом, які 
в подальшому розривалися, утворюючи ерозії, що зго-
дом епітелізувалися. Одночасно спостерігалася збіль-
шена секреція сальних залоз, скуйовдженість волося-
ного покрову; шкіра ставала жирною. Смертність у таких 
поросят траплялася зрідка (Рис. 2).

 Рис. 2. Клінічна проява ексудативного епідерміту 
(порося віком 30 діб) 

Але у 2-5% поросят відмічена гостра форма – реє-
струвалося зневоднення та підвищення температури 
тіла до 41 0С. Смертність серед таких поросят скла-
дала до 100 % за відсутності антибіотикотерапії, через 
2-5 діб після її появи. Схожу картину описано Ramirez A 
(Ramirez, 2018). 

В літературі описані також випадки, коли S. hyicus 
викликає у поросят інфекцію, яка характеризується гній-
ною пневмонією та сепсисом. Група вчених під керівниц-
твом Wang, M.(2017), виділили та ідентифікували ізолят 
S. hyicus JLHN15 зі свиноферми із захворюванням, що 
характеризувалося бактеріємією, гнійною пневмонією та 
фібринозним перикардитом (Wang et al., 2017).

Випадок ексудативного епідерміту у диких кабанів в 
Іспанії окрім типової картини ураження шкіри супрово-
джувався виразковим стоматитом, спаданням рогового 
башмака та вогнищевою гнійно-некротичною пневмо-
нією (Pérez et al., 2013). 

Клінічно хворих на ЕЕ поросят зазвичай лікують за 
допомогою антибіотиків, але з кожним роком таке ліку-
вання стає все менш ефективним через розвиток стій-
кості збудника до антибіотиків, що мають широке і часто 
нерегульоване застосування в свинарстві. 

Антимікробна резистентність, масштаби її присутно-
сті як у патогенних так і в убіквтарних бактерій, а також 
здатність до передачі генів резистентності між бакте-

ріями, становить значну проблему. ЇЇ стримування є 
однією з основних задач підходів «Єдине здоров’я» у 
підтриманні епізоотичного благополуччя (Салманов та 
ін, 2022). 

S. hyicus проявляє стійкість до низки антимікробних 
препаратів: до пеніциліну, стрептоміцину, тетрацикліну, 
триметоприму, еритроміцину, сульфаніламідів, лінко-
міцину та хлорамфеніколу. Про це повідомляє EFSA 
Panel on Animal Health and Welfare (AHAW), (Nielsen et 
al,.2021). 

Ізоляти S. hyicus , виділені в Японії, проявили резис-
тентність до пеніциліну та ампіциліну у 76,8%, до еритро-
міцину – у 56%, до триметоприм-сульфаметоксазолу – у 
28,5%, до хлорамфеніколу у 24,2%, канаміцину – у 
19,8% і доксицикліну – у 1,4% досліджених культур. При 
цьому відмічено, що мільтирезистентність набагато 
частіше була продемонстрована токсигенними штамами 
S. hyicus , у порівнянні з нетоксигенними (Futagawa-Saito 
et al., 2009).

Sever N. та Akan M. (2020) виявили, що 66,67% шта-
мів S. hyicus мають резистентність до ампіциліну, цефок-
ситину та енрофлоксацину.

Більшість ізолятів, виділених від Kalai, S., з колегами 
у 2021 році за спалаху ЕЕ в Індії, були мультирезистент-
ними з максимальною стійкістю до ампіциліну, пеніци-
ліну, ванкоміцину. На щастя, жоден із ізолятів S. hyicus 
не був стійким до метициліну, хоча 66,67% ізолятів S. 
aureus були MRSA.

Park, J. з колегами (2013) визначали шляхом опиту-
вання виробників свинини в Онтаріо, що для лікування 
свиней з ексудативним епідермітом найчастіше викорис-
товувалися ін’єкції пеніциліну G. При цьому визначення 
антимікробної резистентності S. hyicus , виділеного з клі-
нічних випадків (30 стад із зразками приблизно від 6 сви-
ней на ферму), показали, що 97% ізолятів S. hyicus були 
стійкими до пеніциліну G та ампіциліну; 71% цих ізолятів 
виявилися стійкими до цефтіофуру, що становить про-
блему для антибактеріальної терапії поросят. 

У S. hyicus , виділеного у датських свиней, спосте-
рігалася чутливість до більшості протимікробних засо-
бів, проте резистентність до пеніциліну зареєстрована у 
69,4-88,9% ізолятів (Holmer et al., 2019). Аналогічні відо-
мості опублікували вчені з Німеччини: ізоляти S. hyicus 
мали токсичність за ExhA та SHETA і показали резис-
тентність до пеніциліну та амінопеніциліну (Brimmers et 
al., 2023).

Стійкість до багатьох лікарських засобів була пов’я-
зана з певними генами (Aarestrup & Jensen, 2002). Меха-
нізм резистентності до бета-лактамів полягає в зміні син-
тезу білка, що зв’язує пеніцилін, який кодується mecA. 
Leekitcharoenphon з колегами (2016) встановив, що 
ексфоліативні токсини S S. hyicus і S. aureus розташо-
вані на таких генетичних елементах, як острівці патоген-
ності, фаги, профаги та плазміди (Leekitcharoenphon et 
al., 2016). Таким чином стійкість може передаватися між 
видами стафілококів за лікування свиней.

Бразильські вчені проводили дослідження музейних 
штамів з історичної колекції (1982-1987 роки) та штамів, 
виділених з 2012 року щоб виявити наявність генів, що 
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кодують ексфоліативний токсин (SHETB, ExhA, ExhB, 
ExhC, ExhD), та визначити їхні відповідні профілі анти-
мікробної стійкості. Результати показали значні зміни в 
профілях резистентності між двома періодами, особливо 
щодо антимікробних класів фторхінолонів, амфеніколів, 
лінкозамідів і плевромутилінів. Рівні мультирезистентно-
сті, які спостерігалися в 2012 році, були значно вищими, 
ніж ті, що були виявлені в 1980-х роках. Не вдалося спів-
віднести профілі резистентності та наявність генів, що 
кодують токсини, але зміни, що спостерігалися в струк-
турі резистентності цього виду бактерій протягом аналі-
зованого 30-річного періоду, вказують на те, що S. hyicus 
може бути корисним індикатором у програмах моніто-
рингу резистентності у свинарстві (Moreno et al., 2022). 

Обговорення. 
Для подолання серйозних загроз, пов’язаних з роз-

витком резистентності S. hyicus до антибіотиків, прива-
бливими кандидатами як потенційні терапевтичні засоби 
виявилися антимікробні пептиди . Один з таких – NZX, 
пептид, отриманий з плектазину, вперше був експресо-
ваний у Pichia pastoris X-33 і очищений за допомогою 
катіонообмінної хроматографії, про що повідомляють 
Liu, H., зі співавторами (2020). В їх дослідженнях NZX 
пригнічував бактеріальну транслокацію, знижував регу-
ляцію прозапальних цитокінів (TNF-α/IL-1β/IL-6), поси-
лював регуляцію протизапального цитокіну (IL-10) і 
полегшував ушкодження багатьох органів дослідних тва-
рин ( Liu et al., 2020; Liu et al., 2021).

Бичачий лактоферицин (LfcinB), як багатофункціо-
нальний пептид, має потенціал стати новим активним 
препаратом у майбутньому. Він значно знижував бакте-
ріальне навантаження та рівні прозапальних цитокінів 
(TNF-α, IL-6 та IL-1β) та хемокіну (MCP-1) у ураженнях 
шкіри S. hyicus. Дослідження китайських вчених Liu, H., 
Yang, N., Teng, D., Mao, R., Hao, Y., Ma, X., Wang, X., & 
Wang, J. (2021) надає докази того, що кон’югація жирної 
кислоти з антимікробними пептидами може мати потен-
ціал для місцевої терапії шкірних інфекцій S. hyicus.

Група вчених Ma, X., Yang, N., та інші (2021), запро-
понували використання в якості антибактеріального 
засобу проти S. hyicus дефензину комах DLP4, який 

продемонстрував тривалий постантибіотичний ефект 
(9,54 години), синергічний ефект з цефтріаксоном, пені-
циліном і амоксициліном, стабільний бактеріостатичний 
ефект і внутрішньоклітинну бактеріостатичну активність 
проти S. hyicus . Вони зазначають, що антибактеріаль-
ний ефект DLP4 пов’язаний із його здатністю руйнувати 
клітинну стінку та генерувати мембранні везикули. 

Vaillancourt, K., LeBel, G., Yi, L., & Grenier, D. (2018) 
оприлюднили результати дослідження з визначення тера-
певтичного потенціалу ефірних олій як місцевих терапе-
втичних засобів проти ексудативного епідерміту. Адже в 
умовах антибіотикорезистентності цінною є їхня здатність 
посилювати дію антимікробних сполук проти S. hyicus і 
S. aureus з метою потенційного використання їх як засо-
бів для дезінфекції шкіри. Ефірні олії кориці, чебрецю та 
зимового чаберу були найактивнішими з мінімальною 
інгібуючою концентрацією і мінімальною бактерицидною 
концентрацією у діапазоні від 0,078 до 0,313%, а в мен-
ших концентраціях олії чебрецю та зимового чаберу змен-
шують утворення біоплівки S. hyicus або значно знижує 
життєздатність існуючих (Swolana et al., 2021). 

Ми також досліджували антимікробних властивостей 
рослинних ефірних олій. на культури актуальних збудни-
ків інфекцій свиней та тест-мікроорганізми. Експеримен-
тально підтверджено синергічну дію бензалконіуму хло-
риду на антимікробну активність препаратів на основі 
рослинних ефірних олій, особливо олії чебрецю, евка-
ліпту, шавлії та піхти (Тарасов, Айшпур, 2018).

Arsenakis, I. з колегами (2018) оцінювали ефектив-
ність аутогенної вакцинації в контролі ензоотичних спа-
лахів ЕЕ в промисловому свиногосподарстві. Вакцину 
виготовляли з використанням ізолятів S. hyicus позитив-
ними по гену exhB, який кодує ексфоліативний токсин 
типу B (ExhB), що отриманих від уражених свиней цього 
господарства. В своїх публікаціях вони довели доціль-
ність вакцинації свиноматок з використанням аутогенної 
вакцин на основі exhB-позитивних ізолятів S. hyicus , 
яка зменшила метафілактичне лікування антимікроб-
ними препаратами, а також рівень захворюваності та 
смертності у відлучених поросят порівняно з контролем 
(Arsenakis et al., 2018).

Таблиця 1
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Ефективність аутогенної вакцинації була підкрес-
лена також Brimmers L. З колегами (2023). Аутогенна 
вакцина, виготовлена з виділених штамів S. hyicus 
і S. chromogenes для підсвинків і свиноматок, була 
застосована як базова імунізація двічі перед опоросом 
і дозволила в стислі строки локалізувати спалах ЕЕ та 
профілактувати подальше захворювання (Brimmers et 
al., 2023).

Ми також маємо успішний досвід застосування біоло-
гічних препаратів з місцевих епізоотичних штамів мікро-
організмів для підвищення специфічної резистентності 
організмів свиней, що дає підстави бачити перспективи 
аутогенної вакцинації в умовах відсутності ефективної 
вакцини з промислових штамів (Ребенко, 2016). 

Цікавою альтернативою антибіотикотерапії поро-
сят за інфекції S. hyicus є застосування бактеріофагів 
як для санації контамінованого навколишнього сере-
довища так і для індивідуального лікування хворих 
тварин. Генетичні характеристики бактеріофагів для 
S. hyicus виділених з навколишнього середовища та 
промивних вод поросят, у яких діагностовано ЕЕ, Tetens 
J., Sprotte S з колегами описали в 2021 році. Фаги були 
морфологічно охарактеризовані за допомогою елек-
тронної мікроскопії, де вони виглядали як Siphoviridae. 
Геноми двох фагів були секвеновані та ідентифіковані 
як вірулентний фаг PITT-1 (PMBT8) і помірний фаг 
PITT-5 (PMBT9). Секвенування S. hyicus з цієї ферми 
виявило наявність двох різних штамів з генами, що 

кодують два різні типи ексфоліативного токсину: exhA 
та exhC. При цьому ехhC-позитивний штам S. hyicus 
слабо лізувався більшістю літичних фагів. Отже, поява 
різних вірулентних штамів S. hyicus в одному спалаху 
обмежує перспективи успішного лікування фагами та 
є аргументом на користь одночасного використання 
кількох і різних фагів, що атакують одного господаря 
(Horiuk, 2019; Tetens et all, 2021).

Висновки
1. Випадки ексудативного епідерміту свиней реє-

струються в усіх країнах з розвиненим свинарством і 
впливають на зниження продуктивності та збільшення 
собівартості кінцевої продукції.

2. Основною проблемою загострення питання ексу-
дативного епідерміту свиней є неефективність тради-
ційного лікування хворих тварин внаслідок антибіоти-
корезистентності збудника. Спектр стійкості S. hyicus 
до антибіотиків різний в різних країнах і визначається 
переліком засобів, що мають найширше застосування в 
кожній з них.

3. Кандидатами в потенційні терапевтичні засоби за 
ексудативного епідерміту свиней вченими різних країн 
розглядаються антимікробні пептиди різноманітного 
походження, ефірні олії рослин, бактеріофаги S. hyicus . 

4. Для профілактики ексудативного епідерміту сви-
ней рекомендують застосовувати аутогенну вакцину, яка 
також допомагає пришвидшити ліквідацію спалаху хво-
роби.
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Exudative epidermatitis in pigs (etiology, manifestations of infection, and control measures)
There is a range of infections that cause significant economic losses in the industry and lack recognized means of specific 

prevention, and the epizootic situation concerning them is worsening. Among these bacterial diseases are staphylococcosis, 
particularly exudative epidermitis in pigs, caused by the bacterium Staphylococcus hyicus. Practical specialists in production 
often turn to researchers for assistance when outbreaks of skin lesions occur in pigs, and antibiotic therapy proves to be 
ineffective. Therefore, there is a need to analyze the current state of this problem and existing developments worldwide 
aimed at its resolution.

The objective of our study was to determine the current state of research on the causative agent, analyze the 
manifestations and issues related to exudative epidermitis in pigs in different countries and over various years, and explore 
possible approaches to the treatment of affected pigs and the prevention of exudative epidermitis outbreaks in pig farms.

The research was conducted through a comparative analysis of our own extensive experience in addressing the issue of 
exudative epidermitis in pigs with the research conducted by domestic and foreign scientists who investigated the pathology 
in pigs caused by S. hyicus.

The research results encompassed an analysis of contemporary knowledge regarding the pathogenicity (toxigenicity) 
of the causative agent of exudative epidermitis in pigs, S. hyicus, and the spectrum of its antibiotic resistance in different 
countries. Disease manifestations were examined, and alternative approaches to the treatment of affected pigs were 
explored. Researchers from various countries are considering antimicrobial peptides of various origins, essential plant oils, 
and bacteriophages targeting S. hyicus as potential therapeutic agents for exudative epidermitis in pigs.

For the prevention of exudative epidermitis in pigs, the use of an autogenous vaccine is recommended, which also aids 
in expediting the elimination of disease outbreaks.

Key words: epizootiology, pigs, exudative epidermitis, Staphylococcus hyicus, antibiotic resistance.


